
 ATA DA REUNIÃO DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES -  COMUTRAN 

Aos 08 dias do mês de abril de 2014, às 19:00h, no auditório da Companhia Petropolitana 

de Trânsito e Transportes - CPTRANS, Rua Alberto Torres, 115, Centro, Petrópolis, RJ, 

ocorreu a quarta reunião ordinária do COMUTRAN – Conselho Municipal de Transportes, 

no ano de 2014, tendo como secretária a Sra. Rogéria Maria Canedo Guimarães, cuja pauta 

da reunião foi a seguinte: 1) Apresentação e debate das propostas da Conferência das 

Cidades; 2) Aprovação das atas  das reuniões do mês de fevereiro de  2014 e dos dias 11 e 

25 de março de 2014; 3) Assuntos Gerais. Constatando-se junto ao livro a presença de 

tantos conselheiros quantos bastem para o quorum necessário, o Sr. Gilmar de Oliveira, 

Diretor Presidente da CPTRANS e Presidente do COMUTRAN, deu início aos trabalhos. 

Considerando a ausência de informes pela CPTRANS, o Presidente passou a palavra aos 

Conselheiros a fim de que se manifestassem caso desejassem. Sr. Paulo Martins reportou-se 

à reunião extraordinária realizada no dia 25 de março de 2014 que tratou acerca do reajuste 

tarifário. Disse que o Presidente do COMUTRAN merece um voto de louvor pela condução 

da reunião que seguiu um excelente rito, aceito de forma unânime por todos os membros do 

COMUTRAN. Com a palavra, a Conselheira Claudia Couto endossou a palavra do Sr. Paulo 

Martins, registrando o excelente trabalho do Presidente desenvolvido na referida reunião, 

bem como durante todo o período em que se encontra na Presidência do COMUTRAN.  

Registrou ainda o excelente trabalho desenvolvido pelo COMUTRAN e pelo  

CONCIDADE durante a Conferência da Cidade de Petrópolis realizada no dia 29 de março 

na UCP e espera que o evento produza bons frutos com vistas à elaboração do Plano de 

Mobilidade Urbana. Ainda com a palavra CLAUDIA COUTO  renunciou o mandato de 

Conselheira do COMUTRAN por questões de foro íntimo. O Presidente  lamentou a sua 

renúncia e encaminhou a questão aos conselheiros. Os membros do COMUTRAN, por 

unanimidade, aceitaram a renúncia do mandato da Sra. Claudia Couto, sem objeção. 

Passando-se ao item 01 da pauta, “Apresentação e debate das propostas da Conferência 

da Cidade”, o Presidente do COMUTRAN agradeceu os membros representantes da 

sociedade civil que organizaram a Conferência, em especial JOSÉ PAULO RAMOS 

MARTINS,  ROBERTO RIZZO, ALVARO BASTOS e FABINI ALVAREZ que foram 

fundamentais na  organização e no bom êxito na Conferência da Cidade, realizada  no dia 29 

de março de 2014, na UCP, cujo tema foi Mobilidade Urbana,  considerando que o evento 

foi um sucesso de participação e de conteúdo. Com a palavra, Sr. Paulo Martins também 

dispôs acerca da importante participação dos funcionários da CPTRANS na organização do 



evento.  Ainda com a palavra, Sr. Paulo Martins informou que foram registradas 205 

presenças no evento, no entanto, verificou-se que muitas pessoas não assinaram a lista de 

presença tendo sido constatada a presença de aproximadamente 250 (duzentas e cinquenta) 

pessoas.  Informou que o maior eixo de discussão foi o eixo dois, “Acessibilidade Urbana 

como Direito de Todos”, que  contou com a participação de 36 pessoas. O maior número de 

inscrições foi obtido via internet;  na localidade do evento  houve mais de 70 inscrições e a 

barraca instalada na Praça D. Pedro,  recebeu 25 inscrições. Como resultado do evento, 

foram produzidas 50 propostas. Sr. Paulo  dispôs ainda que quem não participou da 

conferência pode ainda dar a sua contribuição pela “Conferência Livre”.  Qualquer cidadão 

ou segmento pode enviar até oito propostas pelo site 

www.conferenciapetropolis.com.br/propostas-de-conferencia-livre. Dispôs também que foi 

elaborado um relatório acerca do Conselho da Cidade, contendo de forma consolidada  todas 

as propostas  homologadas pela plenária. Tais propostas foram entregues pelo COMUTRAN 

e pelo CONCIDADE ao Exmo. Sr. Prefeito no dia 03 de abril de 2014.  Neste ato, o Sr. 

Prefeito anunciou a criação de uma comissão que deverá ser composta por membros 

representantes da sociedade civil, dos conselhos da Cidade e do COMUTRAN, além de 

representantes do Executivo e Legislativo. Com a palavra, Álvaro Bastos/OAB dispôs que 

cabe agora ao Poder Público, de posse do material elaborado, dar início ao desenvolvimento 

do Plano de Mobilidade Urbana. Retomando a palavra, Sr. Paulo Martins fez a leitura das 20 

propostas aprovadas na conferência, destacando que todo o conteúdo será disponibilizado 

através do site da conferência, que permanece no ar. Houve debates a respeito das propostas 

apresentadas, dúvidas foram esclarecidas e diversos conselheiros manifestaram seus pontos 

de vista. Em item 02 da Pauta “Aprovação das atas  das reuniões do mês de fevereiro de  

2014 e dos dias 11 e 25 de março de 2014”,  os membros do COMUTRAN, por 

unanimidade, aprovaram integralmente os termos das atas dos dias 11 de fevereiro de 2014 e 

11 e 25 de março de 2014, sem  qualquer ressalva, restando claro que as referidas atas foram 

encaminhadas previamente para todos os membros do COMUTRAN para análise. Passando-

se ao item 03 da pauta, “Assuntos gerais”, o conselheiro Paulo Martins sugeriu a 

constituição de um grupo de trabalho a fim de se estudar a composição do cálculo tarifário, 

para que, no futuro possa o CONSELHO contribuir de forma mais objetiva na discussão, 

podendo se utilizar também da opinião técnica. Ainda com a palavra, Sr. Paulo dispôs que 

tal proposta poderá ser decidida na próxima reunião, após avaliação pelos membros do 

conselho. Roberto Rizzo, com a palavra, questionou ao Presidente acerca dos recursos a 

serem utilizados no Plano de Mobilidade Urbana bem como da participação da CPTRANS e 

http://www.conferenciapetropolis.com.br/propostas-de-conferencia-livre


da Secretaria de Planejamento no assunto. Com a palavra, Gilmar de Oliveira informou que 

conforme se pode constatar, algumas etapas para a elaboração do Plano de Mobilidade 

Urbana estão sendo cumpridas como a Conferência realizada no dia 29/03. Roberto Rizzo 

solicita a visita do Secretário de Planejamento Sr. Eduardo Ascoli a fim de que preste os 

esclarecimentos acerca dos recursos a serem empregados no Plano de Mobilidade Urbana 

bem como para que apresente o cronograma previsto para a elaboração do Plano. Relatou 

ainda que se torna necessária uma garantia de que as propostas elaboradas no CONCIDADE 

serão acolhidas pelo Poder Público.  Com a palavra, Gilmar esclareceu que as propostas 

elaboradas no Conselho da Cidade, conforme já disposto pelo Conselheiro Paulo Martins, 

foram entregues ao Chefe do Executivo no dia 03 de abril pelos representantes do 

COMUTRAN e do CONCIDADE. Na oportunidade, o Prefeito de Petrópolis, Dr. Rubens 

Bomtempo, relatou acerca da composição de um Grupo de Trabalho a ser constituído para 

dar continuidade do processo e acompanhar as etapas de elaboração do Plano Municipal de 

Mobilidade Urbana. Portanto, as etapas para a elaboração do Plano de Mobilidade, 

encontram-se encaminhadas, visto que a conferência acontecera há 10 dias.  Ato contínuo, o 

conselheiro  Paulo Martins sugeriu a adoção de um roteiro com vistas a elaboração do Plano 

Local  de Mobilidade Urbana. Dito isto, Sr. Paulo Martins fez a leitura do roteiro proposto, 

que segue o caderno de referência elaborado pelo Ministério das Cidades para auxiliar os 

municípios na elaboração de seus planos locais. Esse roteiro compreende os seguintes 

etapas: 1) Fundamentação legal; 2)Princípios; 3)Diretrizes; 4) Objetivos; 5) Componentes da 

mobilidade e 6) Desenvolvimento. Sr. Paulo fez a leitura do roteiro discorrendo acerca de 

cada item. Alvaro Bastos/OAB, concordou com o disposto pelo  Sr. Paulo, concordando 

também com Roberto Rizzo quanto a necessidade da presença do Sr. Eduardo Ascoli, 

Secretário de Planejamento, na próxima reunião ordinária do Conselho, a fim de esclarecer a 

respeito de recursos financeiros, prazos, cronologia de etapas, dentre outras questões 

voltadas à elaboração do Plano de Mobilidade Urbana. Com a palavra Gilmar dispôs que a 

Conferência da Cidade ocorreu no dia 29 de março, portanto, 10 dias atrás, tendo neste 

período as propostas para a elaboração do Plano sido entregues ao Exmo. Sr. Prefeito no dia 

03 de abril, ou seja,  5 dias atrás, o que resta configurado o regular andamento da questão 

pelo Poder Público. Neste momento, torna-se necessário aguardar a edição do Decreto do 

Prefeito que nomeará o Grupo de Trabalho para continuidade do assunto.  Anderson Juliano, 

vereador, com a palavra, dispôs acerca da necessidade de se envidar esforços no sentido  de 

buscar agilidade para a elaboração do plano, face a exiguidade do tempo, considerando que 

o plano deverá ser apresentado no ano de  2015. O roteiro apresentado pelo conselheiro 



Paulo Martins foi aprovado pelo COMUTRAN. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a 

reunião, cuja ata segue assinada pelo Presidente e pela secretária, devendo ser aprovada na 

próxima reunião ordinária e publicada posteriormente na internet. 
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Secretária 
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